

# 2022



## 踏浪前行自贸港 海南省两会特别报道

A07

海南日报

2022年1月21日 星期五  
值班主任：董纯进 主编：蔡佳倩  
美编：张昕 检校：李彪 陈伊蕾

# “三个通道”传递开放与自信

## 两会走笔

■ 张永生

首次开设“委员通道”“代表通道”“厅局长通道”，邀请委员、代表、厅局长驻足通道发声，回应社会关切，是今年海南省两会的一大亮点。1月20日上午8时，省政协七届五次会议开幕之前，“委员通道”率先开启，立刻成为媒体关注的焦点，这让公众对接下来开启的“代表通道”“厅局长通道”充满期待。

几支麦克风，面对面问答……“通道”不仅在委员、代表、厅局长与媒体之间架起一座桥，也为社会各界了解海南打开一扇窗。通过这座桥，记者得以从不同侧面了解海南过去一年的发展情况，读懂新一年的工作打算。透过这扇窗，社会各界可以看到海南自由贸易港的美景、日新月异的变化，感受到更加真实、立体、全面的海南。

“用开放回应期待，以民主凝聚共识”，这不仅体现在“通道”形式的创新上，更体现在内容的“实打实”里。率先开启的“委员通道”取得的良好效果，就是很好的说明。从海南自由贸易港关键核心政策成效初显，到法治海南建设步伐加快；从“3+1”现代产

业体系加快形成，到科教文卫体事业扎实推进……面对“长枪短炮”，围绕热点难点，回应社会关切，呈现一幅幅生动的“省情地图”，既为会场内的记者“解渴”，更让场外的公众隔着“大屏小屏”，感受到两会开放民主的良好会风，感受到海南自信从容的奋进姿态。

开放与自信，源于海南发展的成就。刚刚过去的2021年，海南沉着应对百年变局和世纪疫情，奋力推动中国特色自由贸易港建设蓬勃展开，确保风险防控有力有效，呵护得天独厚的生态环境，打造营商环境“金饭碗”，做好消费回流“三篇文章”，推动高质量发展步入快车道，实现“十四五”顺利开局……接连办成的一项项大事，办妥的一件件喜事，办实的一桩桩好事，绘就过去一年海南加快发展的答卷，也增强了人们对未来发展的预期。这些实实在在、提振信心的内容，成为委员、代表、厅局长走上“通道”，向媒体、公众传递海南好声音的最佳素材。

开放与自信，源于履职尽责的担当。“台上三分钟，台下十年功。”从以前靠记者“围追堵截”到如今主动面对镜头，意味着不仅要埋头干事，还要学会公共表达，不仅能频频说出“金句”，还能端上满满“干货”。无论是对委员、代表还是对厅局长来说，这都是一种考验。只有树立广博的视野，紧扣时代脉搏，深入调查研究，掌握实际情况，才能在回答提问时多一份从容，让提出的建议对策更具“言值”。只有坚持从百姓的视角出发，主动走进群众，体察社情民意，反映民生诉求，努力解决堵点难点，才能让“通道”里传出的声音更接地气，让各种措施更具民意“含金量”。

通道通道，通达民心，道出民意，因此，“离麦克风越近，离群众也就越近”。可以说，无论是“委员通道”，还是“代表通道”“厅局长通道”，都不只是空间意义上的，更是治理意义上的“通道”。期待这样的参政议政“通道”，从会场走向大街小巷，从“两会时间”走向“百姓日历”，持续传递海南好声音，展现海南新气象，凝聚发展新动力。

# 海报融媒上新，换个视角看两会

## 两会 融媒 看点

新海南客户端、  
南海网、南国都市报推出  
两会特别策划视频  
**《你爱海南有几度》**

本报海口1月20日讯  
(海报集团全媒体中心记者吴春媚)一年一度的海南两会如期而至。1月19日，新海南客户端、南海网、南国都市报推出2022年海南两会视频策划《你爱海南有几度》。该视频产品通过温度、高度、速度、风度、热度等维度，立体化呈现海南的360度绚烂，遇见海南的无限可能。

据悉，该视频一经发布广受好评，被学习强国海南学习平台、中共海南省委宣传部官方视频号“海南发布”，云南网、荆楚网等多平台转载推荐，网友纷纷点赞留言，评论“拍的真好，多维度看海南之变”“大爱海南的每一度”“2022，爱海南+1度”等。

新海南客户端、  
南海网、南国都市报推出  
两会特别策划视频  
**《评论节目  
《主播说两会》》**

本报海口1月20日讯  
(海报集团全媒体中心记者冉苗俊)1月20日，新海南客户端、南海网、南国都市报推出2022年海南两会视频评论节目《主播说两会》，该视频节目通过新闻主播出镜评论的方式，紧密结合两会动态和网友关注话题，解读新闻、评析热点、表达观点。目前已推出第一期视频《海南进入“两会时间”，哪些热词值得关注？》，后续还将持续推出系列评论视频产品，敬请关注。



两会外传之“解码中国共产党为什么能”节目封面图。



两会外传之“江东之变”节目截图。



“江东之变”节目外籍主持人帕特里克·奎恩。

## 海南国际传播中心推出“两会外传”特别报道 **“解码中国共产党为什么能”和 “江东之变四部曲”引关注**

本报海口1月20日讯(海报集团全媒体中心记者蔡蓉)1月20日，海南国际传播中心推出“两会外传”特别报道，通过多位外籍主持人的视角，展现海南自贸港的发展变化，解读海南两会重要信息。截至目前，“两会外传”特别报道已推出“两会外传·江东之变”四部曲和《两会外传·看见不一样的海南，解码“中国共产党为什么能”》微纪录片两大重点产品。

“两会外传·江东之变”四部曲由海南国际传播中心联合海南热带英文网共同制作，分为“江东之变·美化江东”“江东之变·文化江东”“江东之变·势起江东”以及“江东之变·赢在江东”四部曲。

自2018年6月3日，海口江东新区正式设立，成为海南自由贸易港重点园区之一，受到国际国内广泛关注。“两会外传·江东之变”四部曲以外籍主持人奎恩的视角，从人文、生态、营商环境、项目建设等方面

面介绍江东新区经济建设与生态保护相辅相成的发展模式，全景式观察江东之变，展现自贸港建设的“江东速度”。

截至目前，该四部曲已被人民日报英文客户端和官方微博账号以及浙江日报天目新闻、郑州日报正观新闻、云南省德宏传媒集团缅文报纸《胞波》、深圳电视台融媒体中心等国内其他外宣媒体海外平台转发推送。

另一重点产品《两会外传·看见不一样的海南，解码“中国共产党为什么能”》微纪录片邀请在海南生活多年的英国人伊恩作为特邀主持人，以外国人的视角，解读建党百年以来中国发展的关键词，展现十九届六中全会里的“中国图景”。同时他还讲述了海南自由贸易港建设蓬勃展开的故事，向世界阐释“中国共产党为什么能”。

“两会外传·江东之变”四部曲和《两会外传·看见不一样的海南，解

码“中国共产党为什么能”》微纪录片均已在全国国际传播中心、新海南客户端、南海网、南国都市报各平台发布。海南两会期间，海南国际传播中心还将持续推出更多“两会外传”系列报道，聚焦外国人对此次海南两会以及海南自贸港建设最为关心的话题，及时向海内外受众传递“两会声音”。



扫描以上二维码进入“踏浪前行自贸港”海南两会专题页，点击“两会外传”特别报道栏目查看相关节目内容。

主播说两会  
2022海南两会特别节目

评论节目《主播  
说两会》海报。



扫码观看《主播  
说两会》。



《你爱海南有几度》封面图。



扫码观看《你爱海南有几度》。

## 两会 特写

港澳地区省政协委员“云”参会：  
**“云”履职同样尽心尽力**

本报海口1月20日讯(记者刘操)1月20日上午，省政协七届五次会议开幕。根据疫情防控要求，部分港澳地区省政协委员不能来琼出席会议。然而，委员们参会的热情丝毫未减，他们通过直播平台收看开幕会。

港区省政协委员朱鼎健通过直播平台准时收看了开幕会。“认真聆听了毛万春主席代表政协第七届海南省委员会常务委员会向大会作工作报告，我深受鼓舞、备感兴奋、豪情满怀。”朱鼎健表示，自己尽管“隔空”，但“身临其境”，深感海南省政协过去一年的工作成绩显著、重点突出，对未来一年工作安排前瞻性、振奋人心。

虽然不能到海口参会，但并不妨碍朱鼎健积极履职。他告诉海南日报记者，自己已向大会递交了4份提案，涉及到“双增”体育教育、非遗文化旅游、文创贸易基地创建、全域旅游打造等方面。“我要继续发挥好作用，以海南所需，对接香港所长，为琼港经济合作不断深处走、往深处走，为海南自贸港建设蓬勃发展尽职尽责。”朱鼎健说。

港澳地区委员们纷纷表示，虽然不能现场参会，但“云”参会时感觉还是很振奋，就像亲临现场一样。提案、社情民意信息等都可以在线提交，“云”履职同样尽心尽力。

## 委员风采

### 积极履职 建言献策

1月20日上午，省政协七届五次会议开幕。带着期望和使命，委员们共赴盛会。会后，部分委员接受了媒体的采访，畅谈了他们此次参会的感想。



1月20日上午，省政协委员丁锐接受媒体采访时建议，通过外引内联吸引海南文创产业方面的人才。



1月20日上午，省政协委员符琼芬受访时提到海南自贸港律师队伍建设方面的建议。



1月20日上午，省政协委员李小北接受媒体采访时提到海南在农产品深加工方面大有可为。

本组图片均由本报记者袁琛 王凯 摄